
Εισαγωγή-Στόχοι

Η έκφραση της βιταμίνης D σε τρεις 

βιομεταβολίτες —ελεύθερη, δεσμευμένη με 

αλβουμίνη και δεσμευμένη με τη 

δεσμευτική πρωτεΐνη της βιταμίνης D 

(VDBP)—αποτελεί καθημερινή πρόκληση 

στην καθημερινή πράξη. Ενώ η ολική 25-

υδροξυβιταμίνη D [25(OH)D] είναι η πιο 

συχνά χρησιμοποιούμενη κλινική μέτρηση, 

έχει υποτεθεί ότι  η βιολογική 

δραστηριότητα της 25(OH)D αποδίδεται 

κυρίως στην ελεύθερη μορφή της. 

Πολυάριθμες μελέτες έχουν καταγράψει 

συσχέτιση μεταξύ των αδιποκινών

,αδιπονεκτίνης και ιρισίνης, με νεογνικές 

εκβάσεις και επιπλοκές στην κύηση , αλλά 

και πρώιμους δείκτες ενδοθηλιακής 

δυσλειτουργίας . Έχουμε προηγούμενα 

περιγράψει ισχυρή θετική συσχέτιση της 

μητρικής VDBP με τη μητρική αδιπονεκτίνη

και ιρισίνη και της νεογνικής  VDBP με την

με την αδιπονεκτίνη αλλά όχι με την ιρισίνη

στα νεογνά . Οι συσχετίσεις μεταξύ των 

ελεύθερων και βιοδιαθέσιμων μορφών της 

25(OH)D με τις συγκεντρώσεις 

αδιπονεκτίνης και ιρισίνης κατά τον τοκετό, 

δεν έχουν διερευνηθεί. Η μελέτη μας είχε 

σκοπό τη μελέτη των συσχετίσεων μεταξύ 

διαφόρων μορφών βιταμίνης D και 

συγκεντρώσεων αδιπονεκτίνης και ιρισίνης

σε ζεύγη μητέρας-νεογνών κατά τον τοκετό 

σε δείγμα Ελληνικού πληθυσμού.

Μεθοδολογία

1.Ελήφθησαν δείγματα αίματος από 70 ζεύγη 

μητέρας-νεογνού κατά τον τοκετό . Καταγράφηκαν 

δημογραφικά στοιχεία και μητρικές διατροφικές 

συνήθειες κατά την κύηση ,μέσω ειδικού διατροφικού 

ερωτηματολογίου και δεδομένα υπεριώδους 

ακτινοβολίας ,για την ευρύτερη περιοχή της 

Θεσσαλονίκης. 

2.Αξιολογήθηκαν οι συγκεντρώσεις ολικής, ελεύθερης 

και βιοδιαθέσιμης 25(OH)D, ασβεστίου και 

παραθορμόνης (PTH) μητέρας και νεογνού, Η 

ελεύθερη και βιοδιαθέσιμη συγκέντρωση 25(OH)D 

τόσο στις μητέρες όσο και στα νεογνά υπολογίστηκαν 

χρησιμοποιώντας ένα μαθηματικό μοντέλο βασισμένο 

σε προηγούμενη έρευνα των Chun et al. Οι 

παρατηρούμενες τιμές VDBP (μM), λευκωματίνης

(μM), 25(OH)D (nM) και 1,25(OH)2D (nM) από τα 

δείγματα τροφοδοτήθηκαν σε λογισμικό MATLAB, το 

οποίο παρήγαγε εκτιμήσεις για τη συγκέντρωση 

ελεύθερης και βιοδιαθέσιμης 25(OH)D.

Οι συγκεντρώσεις 25(OH)D2 και 25(OH)D3 

,μετρήθηκαν μέσω υγρής χρωματογραφίας μάζας (LC–

MS/MS) και ελήφθη το άθροισμα αυτών

Συμπεριελήφθησαν δεδομένα από τελειόμηνες

κυήσεις. 

3.Κριτήρια εισόδου: Τελειόμηνη κυήση

Κριτήρια αποκλεισμού :  πρωτοπαθής 

υπερπαραθυρεοειδισμός, υπερθυρεοειδισμός, 

παχυσαρκία [δείκτης μάζας σώματος (ΔΜΣ) >30 

kg/m2], διαβήτης κύησης και χρήση οποιωνδήποτε 

φαρμάκων που επηρεάζουν το ισοζύγιο ασβεστίου και 

βιταμίνης D (π.χ. κορτικοστεροειδή), 

συμπεριλαμβανομένων  συμπληρωμάτων βιταμίνης D.  

Κριτήρια αποκλεισμού νεογνών ήταν η υπολειπόμενη 

ανάπτυξη και ύπαρξη σοβαρών συγγενών ανωμαλιών

Αποτελέσματα

1.Αρχικά, διερευνήσαμε τις σχέσεις 

μεταξύ των διαφόρων μητρικών μορφών 

βιταμίνης D και των επιπέδων αδιποκινων

στα νεογνά. Οι μονοπαραγοντικές και 

πολυπαραγοντικές αναλύσεις δεν 

αποκάλυψαν συσχετίσεις μεταξύ 

οποιωνδήποτε μορφών βιταμίνης D και 

επιπέδων αδιπονεκτίνης νεογνών .

2.Οι συγκεντρώσεις  ολικής και ελεύθερης 

βιταμίνης D της μητέρας δεν επηρέασαν 

τη συγκέντρωση ιρισίνης των νεογνών. Η 

μητρική βιοδιαθέσιμη βιταμίνης D, έδειξε 

αντίστροφη συσχέτιση με τη νεογνική 

ιρισίνη σε μονοπαραγοντική ανάλυση [β = 

-56,257 (-106,227 έως -6,288), p = 0,028]. 

Αυτή η σχέση έγινε πιο έντονη στην 

πολυμεταβλητή ανάλυση [β = -73,457 

(-140,573 έως -6,341), p = 0.034] .

3.Δεν παρατηρήθηκαν ενδοατομικές

συσχετίσεις μεταξύ των μητρικών-

νεογνικών βιομορφών βιταμίνης D και 

μητρικου προφίλ αδιποκινών. 

Συμπεράσματα: Η μητρική βιοδιαθέσιμη

μορφή της βιταμίνης D και όχι οι υπόλοιπες 

μορφές, επιδρά αρνητικά στη νεογνική 

συγκέντρωση ιρισίνης κατά τον τοκετό
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